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Răspândiți foile noastre.
Prin răspândirea foilor noastre, 

nu faceți altceva, decât răspân
diți ideia socialdemoorației prin
tre poporul nostru românesc.

Pentru-că cea mai dreaptă și 
sfântă ideie e ideia socialdemo- 
crată.

Pentru aceea am și făcut un 
preț cât se poate de mic, ca să 
le poată abona flecare frate ro
mân. Prețul abonamentului pen
tru

„Adeverul" și „Glasul Poporului" 
laolaltă costă pentru Austro-Un- 
garia 2 coroane la an.

Pentru străinătate 3 coroane, 
iar pentru America 1 dolar.

Banii sunt a se trimite pe adresa 
„Adevărul", Budapesta, VII. ker., 
Nyâr-utca 1. sz.

Frați Români! Agitați în inte
resul foilor noastre. Un munci
tor român să nu fie, care să nu 
le aibă abonate.

Parlamentul muncitorime! 
ungare.

In zilele de 11, 12, 13 și 14 Aprilie 1909, 
s’a ținut al XVI-lea congres al partidului so
cialdemocrat din Ungaria, s’au mai bine zis: 
parlamentul muncitorimei ungare.

Delegații acestui congres (parlament) al 
muncei, au fost adevărații trimiși, ca re
prezentanți ai muncitorimei, fără deosebire 
de neam și religie din Ungaria.

Delegații acestui congres, veniți din toate 
colțurile țărei ungurești, au venit cu acel 
simțemânt și cu acea dragoste, pentru a 
pune din nou o bază, precum de a găsi 
un nou mod, cum și în ce formă ar putea 
să lupte pentru cucerirea adevăratelor 
drepturi ce i-se cuvine, întregului proletariat 
din Ungaria, precum a apăra interesele lui. 
A lupta cu o energie mai mare contra tu
turor tâlharilor, cari caută prin diferite 
moduri mișelești a sugruma și a nimici pe 
toate potecile, întreaga mișcare muncitorea
sca ungarii.

Lucru știut este, — nu odată am amintit 
— că anul trecut, a fost un an incvizițional, 
pentru întreaga muncitorime ungară. Ace
ste incviziții a fost aplicate în contra mun
citorimei, la cererea patronilor, capitalis
mului, feudalismului, „uniunei îndârjiților" 
din Ungaria, din partea guvernanților oli- 
garchi coaliționiști, suspendând și disolvând 
peste 400 de grupe, o mare parte din sindi
catele muncitorești, călcând în picioare drep- 
tul de întrunire, dând lovituri libertăței 

I pressei, întemnițând și condamnând atât în 
j hani cât și la temniță o sumedenie de tova

răși. Și toate acestea, le-au comis cu gân
dul, că au să sfarme cu desăvârșire mișca
rea muncitorească.

Anul trecut, se poate scrie cu litere au
rite in istoria universală, ca un adevărat 
crilvar al muncitorimei ungare.

Insă tiranii muncitorimei s’au înșelat. Cel 
n’ai bun document ni-1 arată și de data asta 

congresul de față, că cu toate că tiranii 
muncitorimei s’au folosit de diferite arme 
spre a nimici organizațiunile muncitorești, 
nu le-a reușit, pentru-că vedem, că acest 
congres și de data asta, a fost la înălțimea' 
chemării sale. , *

Muncitorimea din Ungaria a fost repre
zentată și de data asta, într’un număr cât 
se poate de însemnat în acest parlament al 
muncitorimei ungare. Deci asta documen
tează, că muncitorimea nu e împrăștiată, 
ci din contră e mai puternică, mai mult 
ține laolaltă, cu cât vor fi persecutările 
mai mari, cu atât are să fie muncitorimea 
mai solidară, mai puternică.

Nu există putere pe fața pământului, care 
ar putea zdrobi mișcarea muncitorească, din 
ori-ce țară ar fi ea. Pentru-că în muncito
rime există puterea. E drept, că încă astăzi 
muncitorimea nu se știe folosi de puterea 
sa, dar cu timpul. Și atunci, când fiecare 
muncitor își va cunoaște chemarea sa, atunci 
întreaga muncitorime se va ști folosi de 
puterea ei, atunci va trebui să i-se închine 
mașinăriile statelor, prin cari a aplicat-o în 
jug, va trebui să i-se închine coroanele și 
tronurile.

Deci veni-va timpul, când muncitorimea 
de pe întreg globul pământului, își va cu
noaște chemarea, se va solidariza cu toate 
popoarele‘luraei, neținând - coat de neam și 
religie, și alături vor lupta în contra tira
nilor lor.

Solidaritatea aceasta a popoarelor, iarăși 
congresul de față ni-o documentează.' La 
acest congres a fost reprezentat personal 
partidul socialdemocrat din Austria, prin 
tovarășul L. Winarsky, deputat în Reichs- 
rath-ul (parlamentul) austriac, partidul so
cialdemocrat din Croația, prin unicul lor 
deputat în casa țării tovarășul Vitomir 
Korac, partidul socialdemocrat din Bosnia 
și Herțegovina prin K. Kapdcsy. Iar prin 
epistole și telegrame au salutat congresul 
partidul socialdemocrat din Germania, Ame
rica, și alte state, precum din o mulțime 
de orașe, din țară și străinătate. Deci astea 
documenteară solidaritatea, ce are să dom
nească între toate popoarele lumei, și lao
laltă luptă spre dobândirea țântei dorite.

Insă acum partidul nostru socialdemocrat, 
va căuta ca să lupte cu o mai mare ener
gie contra clericalismului. Pentru-că știut 
este, că clericalismul ține poporul înapoi, 
nu-l lasă să se cultiveze, în al doilea rând 
și el esploatează după plac popoarele, dân- 
du-le gata de sclave, în ghiarele capitalis
mului.

După astea vom putea vedea, că clerica
lismul prin rafinieria lui, a prins zi de zi 
;teritoare de pământuri tot mai largi, adu
când pe popoarele acestei țări la sapă de 

;lemn, Dacă vom privi mai de aproape asu- 
vra averilor clericale (popești) din Ungaria, 
vom vedea, că în manile lor există, o însem
nată sumă din pământurile acestei țări, pe 
când jtopoarele stau să peară de foame.

Deci, până-când în țările civilizate, cleri
calismul c dat la o parte din serviciile 
statelor, până atunci la noi, sunt protejați 
din partea statului. Pentru-că la noi, dorința 
guvernanților e, dc-a întuneca cât mai mult 
mințile popoarelor, pcntru-că cu atât mai 
mult și mai bine pot guverna, domni.

Aici dăm decurgerea congresului din 
ZIUA INTÂIU.

Duminecă, înainte de amiazi.
Congresul și de data asta s’a ținut în 

sala cea mare a casei orașului din Vâczi- 
utca. Delegații pe Ia orele 9 au venit în 
grupe mai mari și s’au așezat fiecare la 
locul seu, iar galeriile într’un moment au 
fost ocupate de tovarăși.

In numele comitetului conducător central 
conchemător tov. Carol Vantuș, salută 
delegații congresului și recomandă de pre
ședinți și notari ai congresului pe următorii 
tovarăși:

Președinți: Alexandru Garbai, Fran
cisc Claric (Budapesta), Francisc Darvaș 
(Solnoc) și Gabor Jona (Pecs).

Notari: Gabor Schwartz (Budapesta) și 
Carol Tamdsy (Miskolcz).

Astfel s’a ales conducerea congresului.
După asta membri Societății de . cântări, 

au intonat imnul muncitoresc revoluționar 
(Sus socialiști! . . .), după care și-a ocupat 
locul presidiul congrelui.

Iar după cetirea salutărilor sosite con
gresului
In numele comitetului central 

conchemător 
alesul președinte tovarășul

ALlexandru Garbai, * care' îritfe ' altele 
arată, că congresul de față, s’a adunat în
tre cele mai grele împrejurări. Intre grele 
împrejurări pentru aceea, de oare-ce luptele 
fiecărui partid democratic să schimbă astfel, 
după-cum e starea economică, precum după- 
cum se află relațiunile in- și externe ale 
țărei.

Să ocupă apoi cu marea chemare ce o 
are congresul de față, precum arată situa- 
țiunea politică și economică a acestei țări. 
Apoi mulțumește delegaților în numele seu 
și al presidiului ales, pentru încrederea 
pusă în ei, pentru a conduce congresul și 
roagă pe delegați ca să se poarte conform 
regalelor prescrise în regulament, ca să nu 
facă greutăți presidiului.

Ear la urmă spune, nu pot să trec cu 
vederea, ca să nu salut pe aceia, cari s’au 
reprezentat din străinătate atât personal cât 
și prin scrisori la desbaterile noastre. In 
persoană s’a prezentat comitetul central al 
partidului sociademocrat din Austria, prin 
vechiul și dragul nostru prietin, tovarășul 
L. Winarsky (Să trăiască I) Partidul social
democrat socialdemocrat german, salută 
congresul prin scrisoare, tot asemenea ani 
primit o scrisoare mai lungă de salutare, 
din partea tovarășilor din America.

Iu numele partidului social
democrat din Austria.

ia cuvântul tovarășul
L. Winarslcy, deputat în reiehsrath-ul 

austriac, care în primul rând predă congre
sului salutul partidului frățesc socialdcmo- 
crat din Austria, precum a tovarășilor aus
trieci, apoi urmează: Cu cea mai marc 
băgare de seamă privim la grelele lupte ce 
le întimpinați zilnic din partea guvernanți
lor coaliționiști actuali. Dar mai cu scamă 
privim la acea luptă ee o duceți, — pe 
caro noi deja o am eluptat —, pentru câ
știgarea votului universal și secret. Noi 
muncitorii privim la votul universal, ca la 
cea mai importantă întrebare. Pentru aceea 



nu trebue să vă speriați de fărădelegile ce 
le comite coalițiunea față de DVoastră, cu 
atât mai mult să luptați, să arătați, că nu 
vă sinchisiți de ei și luptați înainte, tot așa 
de energic și cu bărbăție după-cum ați 
luptat până acum, acestea le cerem dela voi, 
nu numai în interesul proletariatului ci și în 
interesul Monarchiei.

Apoi spune: Ceea-ce a promis Regele 
Ungariei înainte de asta cu 3 ani poporului 
ungar, împăratul Austriei a și dat poporului 
seu astriac, votul universal și secret, deci 
Regele Ungariei nu ar fi permis să gân
dească altfel, decât după-cum gândește îm
păratul Austriei.

Iar la urmă să ocupă cu organizațiunile 
culturale ale muncitorimei din Ungaria, pe 
cari tot mereu le persecutează guvernații 
coaliționali și spune ca să ție laolaltă pu
ternic și se lupte cât se poate de energic 
contra acestei oligarchii și declară, că pro
letariatul austriac are să fie solidar și are 
să de-a ajutor întru-cât le va sta în putință, 
proletariatului ungar, în lupta pentru cuce
rirea drepturilor sale. (Aplause viforoasă.)

Vorbirea e tradusă din nemțește în ungu
rește de tov. Jf. Buchinger.

In numele partidului social- 
democrat din Bosnia

salută congresul tovarășul
Carol Kopâcsi, care zice: Nu de mult 

de când Bosnia și Erțegovina sunt anectate 
la Monarchia Austro-Ungară, și deja să și 
plănuește un drept de vot astfel, din care 
eschide cu desăvârșire muncitorimea. Do
rința domnitorilor ar fi, ca parlamentul să 
fie un parlament clerical, care să fie com
pus altfel:

Să fie aleși 26 de preoți turci, 13 sârbi, 
27 romano-catolici și 2 jidani (Ticăloșie!) 
care parlament va sta la un nivoii mai jos
nic decât al Ungariei. (Strigă-te\: Nu se 
poate!) Partidul socialdemocrat bosniac, va 
lupta energic contra acestui fapt '• rușinos, 
și va lua învățături dela proletariatul ungar, 

căci când va fi timpul ca să izbuc
nească greva' generată, âttmcr și partidul 
bosniac își va lua partea.

Urmează apoi cetirea epistolelor sosite, 
din partea partidului socialdemocrat’ din 
Germania, precum din partea tovarășilor 
din America, cari salută discuțiile congre
sului, precum îndemnarea proletariatului 
ungar la luptă crâncenă înainte, contra oli- 
garchiei coaliționiste.

După aceea să înaintează lista cu can- 
didații

comitetelor congresuale, 
cari se compun astfel:

Comitetul de justificare: luliu Horo- 
vitz, Mihail Szell, Bernat Frankl (Budapesta), 
losif Schneff (Nagykanizsa), Bela Wajdits 
(Pozsony), luliu P6sz (Segedin) și Anton 
Jurisics (Zombor).

Comitetul de candidare: Samuil 
Propper, Maurice Preusz, Alexandru Radi 
(Budapesta), David Fleischer (Szabadka), 
losif Szabd (Pdcs), luliu Handler (Debrețin) 
și Max Kovdcs (Kaposvâr).

Comitetul de scrutiniu: Kalman 
Hadz, Kalman Kardics (Budapesta), Fran- 
cisc Varga (Arad), Weisz Dezsâ (Salgdtar- 
jân) și losif Kăllai (Reșița).

Comitetul de apelațiuni: Ladislau 
Kitajka, Marioara Gardos, Sigismund Schu- 
bert (Budapesta), Ștefan Dudds (Eger) și 
Carol Barta (Brașov).

Urmează apoi punctul prim al ordinei 
de zi:

Darea de seamă a comitetului 
conducător central, 

pe care îl referează tovarășul
Mano Buchinger, care într'o vorbire 

mai bini de-o oră, arată toate greutățile 
ce a avut dc întimpinat și prin cari a tre
cut partidul nostru anul trecut. Arată toate 
nedreptățile comise de guvernanții coalițio- 
niști față dc partid, față de organizațiuni
le muncitorești, precum față de întreaga 
muncitorime a acestei țări. Apoi spune, că 
darea dc seamă a partidului central a fost 

și în broșură tipărită deschilinit și se estinde 
pe 48 pagini, deci crede, că fiecare dintre 
tovarăși o fi cetit-o și din ea pot vedea 
clar și lămurit, negru pe alb, toate acele 
greutăți ce le-a avut de întâmpinat partidul 
nostru socialdemocrat. Dar mai cu seamă în 
acel moment,- când tovarășul Buchinger a 
protestat energic, contra brutalităței autori
tăților budapestane, când cu chestia din strada 
Luiza dela 13 Octomvrie, poliția a deținut 
pe mai mulți tovarăși, a căror păcat nu a 
fost altceva, decât, că au fost membri ai 
comitetului conducător al secțiunei partidului 
socialdemocrat din cercul al VUI-lea. (Stri
găte viforoase : Ticăloșenie! Rușine ! Tră
iască Frblich! Viforul a durat un timp în
delungat.) Apoi se ocupă cu propunerile 
înaintate congresului, precum cu foile par
tidului.

Apoi trece la luptele ce le-a dus parti
dul în interesul votului universal și secret, 
precum dă darea de seamă dela conferința 
ținută din partea tovarășilor austriaci în 
Viena, cu privire la votul universal din Un
garia, la care a fost îuvitat și partidul no
stru, împreună cu organizațiunile sale reg- 
nicolare ale naționalităților din Ungaria.

Apoi iar trece și arată o nouă brutalitate 
a autorităților budapestane, cari cu ocaziu- 
nea demonstrațiunei dela 8 Octomvrie anul 
trecut a deținut iarăși o mulțime de tova
răși, maltratându-i și persecutându-i într’un 
mod neomenos și dintre cari, încă și azi 
zac tovarăși nevinovați în' beciurile, închi
sorilor polițienești (Nou vifor! Rușine ! Tâl
hărie ! și altele, de să zguduia sala.)

Apoi arată mârșăveniile coalițiunei, cari 
cu ori-ce preț au dorința de-a falsifica 
dreptul de vot universal și secret prin votul 
plural, — însă zice — muncitorimea la tot 
cazul nu se va lăsa înșelată și va lupta cu 
energie și bărbăție pentru cucerirea dreptu
rilor sale.

Iar la urmă arată reușita grevei politice 
în masse dela 31 Decemvrie 1908 și cere ca 
congresul să-i ia la cunoștință darea de 
seamă. ... . . ...

In numele comisiunei de 
verificare

' cază tovarășul
Jeno Hororita, care spune, în urma 

verific-ărei mandatelor am găsit, că la acest 
congres s’a reprezentat Budapesta cu 85 de 
organizațiuni prin 133 de delegați, provin
cia cu 69 de orgazațiuni prin 77 delegați. 
Afară de aceștia, comitetele regnicolare ale 
naționalităților prin o delegați. Laolaltă 
157 de organizațiuni prin 215 delegați.
In numele comitetului de control 
referează tovarășul

Francisc Kittel, în ungurește și nem
țește, care declară, că atât finanțele cât și 
protocoale le-a găsit în cea mai mare or
dine, afară de asta declară, că în anul 
trecut s’au adus înaintea comitetului de con
trol 19 diferite cazuri, dintre cari 17 s’au 
realizat însă două au rămas pe viitor.

(Urmare în „Glasul Poporului”).

RfiVAȘ.
l-iu Maiu.

Ziua de întâiu Maiu e sărbătoarea Muncei. 
Această zi e sărbătorită de întreaga lume 
proletară. In această zi munca odichnește. 
Muncitorimea demonstrează pentru dreptu
rile sale.

Deci, frați Români! Sărbătoriți această 
zi, adecă ziua de l-iu Maiu!

Alegere de deputat în Asia . . .
in Lunia trecută prin ajutorul jandarmi

lor, notarilor, solgăbirăilor s’a ales un de
putat maghiar în cercul Bazinului: Ochoba 
Agoston cu numele, și care sc declara de 
membru al partidului poporal. Numai așa 
sc poate spune : s’a făcut un deputat, pen
tru-că aceea ce fac astăzi autoritățile ma

ghiare față de candidații naționalităților, 
cu nici un preț nu putem spune, că alegere 
a fost.

După-cum a scris corespondentul foaiei 
noastre Nepszava, că în decursul alegerei, 
toate comunele erau încărcate cu jandarmi, 
și soldați, iar solgăbirăul a dat poruncă 
jandarmilor, ca pe toți aceea, cari vor îm
părți foi volante contra lui Ochaba, sau vor 
agita contra lui, pe aceea cu patul puști să-i 
conducă afară din comună.

Trei muncitori dela căile ferate, au dat 
o foaie volantă, în care descria mișeliile 
coaliționiștilor, îndreptate . contra poporului 
din țară, atrag atențiunea muncitorilor dela 
căile ferate, asupra coaliției, care ia băgat 
în lanțurile robiei, prin pragmatica căilor 
ferate, să nu voteze nici cu Milan Ivanka, 
dar mai puțin cu Ochaba candidatul coali
ției, care e contrară poporului.

Această foaie volantă a fost împărțită de 
trei muncitori, însă când jandarmii au văzut 
asta, momentan a prins pe acei muncitori, 
și ia dus la solgăbirău, care a primit pe 
jandarmi cu următoarele cuvinte: De ce 
nu i-ați omorât pe mișeii aceștia, dacă mai 
dați peste astfel de mișei, loviții așa în 
cap cu patul puștii, să crepe.

De aci au fost conduși muncitorii la pro
curatură, unde tot cam în acest mod au fost 
primiți.

Ear în contra solgăbirăului se va înainta 
proces, ca în contra unui, care îndeamnă 
jandarmeria a comite crime.

După astfel de împrejurări e mirare, că to
tuși s’a găsit 636 de martiri, cari au avut 
curajul de a vota cu Ivanka naționalist, pe 
când Ochaba poporal, a primit 969 de vo
turi, cari au fost câștigate pe seama lui, 
prin corupție, terrorism etc.

Deci în parlamentul coaliționist va fi cu 
un mameluc mai mult. Asta-i oglinda ale
gerilor de deputați din Ungaria, a! par
don, Asia... J-t

Acesta-i deja al doilea cerc luat din mâ^ 
nile naționaliștilor. Un cerc dintre Români, 
al doilea dintre Slovaci, unul Oravița, al 
doilea Bazin. Amândouă puternice naționa
liste. Și pentru-ce li-sla luat? Am putea 
scrie mii de rânduri, dar nu e lipsă, numai 
pe scurt.

In primul rând partidul naționalităților 
și-a pus și-și pune mare sprijin în popi și 
învățători. Apoi zău cu popii nu o să mai 
meargă departe, iar învățătorii urmează pe 
popi. Ei nu-s convinși, dar nici nu voesc a 
fi convinși de naționalism, convingerea lor e 
banul. Și statul deja s’a îngrijit ca să-i 
prindă pe seama sa, prin proiectul congruei, 
primit din partea parlamentului mai săptă
mânile trecute.

Deci cu timpul, cândg toți preoții vor 
ajunge de-a primi congrua, în acel moment 
toți se vor răcii de naționalism, săculețul 
lor, e căpetenia.

In al doilea rând, partidul naționalităților 
□U luptă cu o mai mare energie, decât 
până acum.

Noi atât avem de obiectat, ca să lupte 
pe o bază mai democratică, lașe popi la o 
parte, că și așa n’are să se folosească de 
ci, s<i organizeze ei poporul pe baze poli
tice sănătoase și atunci nu se vor mai face 
astfel de alegeri, ca la Oravița și Bazin.

Simțul de câștig al cleri
calismului.

O foaie clericală scrie următoarele:
„In urma solitării cercurilor politice din 

Munkâcs făcute cătră episcopul greco- 
catolic Firczâk Gyula do acolo, ca să îm
preuna calendarul Julian, cu cel Gregorian. 
Episcopul s’a învoit la asta, însă cere in 
schimb dela guvern, ca să egalizeze plățile 
preoților greco-catolici, care până acum și 
așa s’au făcut multe neplăceri între preoți și 
popor.

In urma aceasta statul ar plăti cu ham 
gata plata preoților și cu începerea anului 
viitor, preoțimea va ținea sărbătorile după 
calendarul Gregorian.11



Ce murdării sunt în stare de-a comite 
ciuhașii (popii), când e vorba de bani. Aici 
numai există simț religios și simț după 
câștig-

Religia îi religie, creadă proștii, însă că
petenia popilor — e banul.

Ei predică de post, și mâncă de dulce, 
predică apă, și beau . vin. Cât de ușor a 
schimbat episcopul Firczâk calendarul pen
tru bani, iar poporului o să-i țină o pre
dică, din care o să iese piciorul de cal .— 
voința Dumnezeească a fost această schim
bare a calendarului.

Și statul, când e vorba de ciuhe, îi acolo 
cu sprijinul, pentru-că aceștia sunt propa
gandiștii întunerecului, dar când e vorba 
de scoale, de lumină, statul face din umeri 
și — promite.

Una să ne fie devisa: Jos clericalismul l

Calvarul muncitorimei.
Soartea muncitorimei, sau mai bine zis 

a clasei proletare, nu o putem numi altcum 
decât un — calvar.

Lucru știut este, că locul de schingiuire 
a lui Christos, a fost calvarul. Tot aseme
nea, suferințele, lipsele și durerile clasei 
proletare încă nu-s altceva decât un — cal
var. Acest calvar al muncitorimei, al clasei 
proletare, nu e lipsă al ceti din cărți, bro
șuri sau din jurnale, ci Ie putem vedea, nu
mai ochi să avem, să vedem, mizeria cea 
neagră, urechi să avem și să auzim dure
rile, văităturile acelora, cari să vaită de 
foame, de frig. .

Priviți numai în jururile voastre, și atunci 
veți putea vedea, calvarul vostru.

Veți vedea, cum copii voștri sunt desbră- 
cați, desculți, flămânzi, fără carte, fără cul
tură, că nu vi-s’ajunge, din plata mizera
bilă ce-o aveți, a-i îmbrăca, a-i încălța, a-i 
sătura, ă-i învăța, a-i cultiva.

Priviți în jurul vostru și veți vedea, bor
deiele voastre despoiate, vă amenință cu 
dărâmare, un vânt puternic, și-ați rămas 
fără adăpost.

Priviți în jurul vostru, la animalele de 
casă, cari mai aveți, slabe, prăpădite, ca 
vai de ele, cum de multe-ori și ele, cu voi 
alături zbiară sau urlă a pustiu de foame, 
alături de voi.

Priviți în jurul vostru, și veți vedea boa- 
lele cum bântue în famiile voastre, mai 
mult devenite în urma mâncările stricate, 
mucegăiate, căci foamea nu vă întreabă, 
dacă n’aveți mai bun, mâncați cei rău. Iar 
ajutor Ia boale nu aveți, sau, că nu-i me
dic în comună, sau n’aveți bani de-a aduce 
medic, așa că pieriți ca niște ....

Iar la urmă priviți-vă voi înșiși pe voi, 
și pe femeile voastre, și atunci vă veți ve
dea numai în ce stare vă aflați, într’o stare 
de deplâns, uscați de slabi, galbini și că
runți de boală, gânduri și de chinuri, flă
mânzi, rupți, zdrențoși, goli, alături de copii 
voștri.

Iată, aceste toate mai sus amintite și am 
mai putea aminti încă multe înainte, oare 
nu le-am putea numi cu drept cuvânt de 
— calvarul muncitorimei ?

Cum să nu! Pentru-că cele mai sus înși
rate, sunt cu privire la starea mizeră în 
care se află clasa proletară.

*
Și oare pcntru-ce toate astea, căci doar 

voi munciți, voi vă chinuiți, voi produceți, 
voi scoateți obiectele prețioase din ocnele, 
iadurile pământului, voi arați, voi sămănați, 
voi trecrați, voi prelucrați ferul, lemnul, 
pielea, ștofa, voi ridicați și zidiți palate, 
voi faceți totul și alții nimic, voi în schimb 
n’aveți nimic și alții au totul.

Vedeți accsta-i sistemul socictăței putrede 
de azi.

Munca c despoiată din toate punctele de 
vedere. Pc ia o ține clasa stăpânitoare, feu- 
dalo-capitalistă, pentru de a produce aceea, 
dc ce ca arc lipsă, iar în schimb, o aruncă 
în neagra mizerie, precum o despoaie și dc 
drepturile sale.

Insă la toate acestea și muncitorimea 
poartă o mare vină. Și aceea e, că se lasă 
a fi într’un astfel de mod esploatată, subju
gată, persecutată din partea Unor oameni, 
cari sunt foarte puțini la număr, Până-când 
în muncitorime, în proletariat există pute
rea, ei sunt milioanele, pe când apăsătorii, 
abia în mii se pot socoti.

Muncitorimea, clasa proletară, trebue să 
caute înainte de vreme a se înfrăți unii cu 
alții, a se organiza pe baze socialdemocrate 
internaționale, și așa să poată duce lupta 
contra clasei stăpânitoare, feudalo-capitalistă, 
pentru cucerirea drepturilor ei, precum să-și 
pretindă sus și tare, după muncă. cinstită, o 
plată cinstită, din care să poată trăi, un 
traiu omenesc împreună cu familia sa.

Ci clasa de sus trebue să se gândească 
și să țină cont de aceea, ca să nu aștepte 
ca pe popor din toate părțile, foamea să-1 
răscoale, că atunci va fi vai și amar de ei. 
Să nu-și mai pună așa mult sprijinul în mi
litarism, că și acela o să-și înceapă a cu
noaște chemarea veacului . . .

Nu pot să trec cu vederea, ca să nu ci
tez vre-o câteva rânduri din poezia „Noi 
vrem pământ'1 scrisă de George Coșbuc, care 
pe sfârșite zice:

Când nu vom mai putea răbda 
Când foamea ne va răscula, 
Christoși să fiți, nu veți scăpa 
Nici în mormânt.

Si ca să nu așteptăm, ca să ne potolim 
foamea prin o răscoală, ca să ne mai văr
săm sângele, de aceea e mare lipsă după- 
cum am spus și mai sus, de a ne organiza 
pe baze socialdemocrate internaționale, să 

! nu fie un muncitor român sau de altă na- 
i ționalitate, ca să nu fie membru al organi- 
! zațiunilor sau secțiunilor muncitorești, și 
j atunci, dacă tabăra noastră va fi destul de 
puternică, în acel moment, când vom porni 
lupta contra reacționarismului, lupta noastră 
cu siguranță va fi triumfătoare, vom înlocui 
calvarul, iadul, mizeria și suferința 
prin raiu pe pământ, precum prin o 
viață mai bună și mai fericită.

Una să ne fie devisa: Să ne organizăm!
. A. C.

In memoria celor uciși.
Acest articolaș îl scoatem din numărul 

festiv al foaiei sore din București „Româ
nia Muncitoare" care a apărut la 5 Aprilie 
și despre care am vorbit și noi în numărul 
nostru trecut; că a fost confișcat din partea 
călăilor „liberali" ce stau azi la cârma țării 
Românești, ca să nu li-se dea din nou pe 
față, cruzimile făcute de ei, în primăvara 
anului 1907, omorând 11.000 de țărani ro
mâni. Urmează:

„Nici năvălirile barbarilor, nici stăpâni
rea slavonă, nici epoca fanarioților, nici 
stăpânirea turcească, nici năvălirile vije
lioase ale tătarilor, ale rușilor, ale austria- 
cilor sau ale ungurilor — n’au lăsat atâtea 
pustiuri și atâta jale în urma lor, cât a lă
sat urgia național-liberală în primăvara anu
lui 1907.

Clasa stăpânitoare a țărei românești a 
scris în acel an istoria îndurerată, înecată 
în întunerec și în sânge, a poporului român, 
cea mai îndurerată, cea mai grozavă, cea 
mai însângerată pagină.

Crima este cu atât mai mare și de neer- 
tat, cu cât ea singură era vinovată de făp
tuirea acelor răscoale. Do zeci de ani de 
zile ea a supt puterea de muncă și de viață 
a țărănimei. De zeci dc ani dc zile politica 
ei risipitoare și disprețuitoare pentru cel 
mic, a îngrămădit birurile, nevoile, osân
dele, batjocura administrației și curței, ne
știința și bolile, pe spinarea țăranului. El 
nu inai avea cuvânt în țara Iui. Lipsit dc 
drepturi, lipsit de lumină, lipsit dc o în- 
dreptaro sănătoasă, el n’a mai putut să-și 
verse amarul năduf cc-i năbușea sufletul, 
decât apucând drumul revoltei. Dar când 

împins de nemernicia liberalo-conservatoare, 
îndemnat pe subt ascuns și de unii și de alții, 
a apucat acest drum, clasa stăpânitoare, 
singură vinovată, s’a năpustit cu armata 
pusă pe picior de războiu, ca să pedep
sească pe aceia cari erau singuri victi- 
mile ei.

Cruzimea cu care a bombardat și nimi
cit satele, a pus la rând și împușcat pe ță
rani, au dat foc avutului lor, a schingiuit 
și bătut pe femei, pe bătrâni, pe copii, a 
executat pe nevinovați după ordinele aren
dașilor și proprietarilor, a stâlcit și ucis în 
bătăi cu funia udă, a ucis în închisori, a 
aruncat în Dunăre, a vârât în ocne, — cru
zimea aceasta înfiorătoare, ne arată ce pră
pastie adâncă există între clasa conducă
toare și poporul muncitor din ori-ce țară.

Ea ne mai face în acelaș timp să bănuim 
cât de numeroase vor fi fost uciderile. 
Cifra de 11.000 pe care au admis-o mai 
toți și de care par a fi satisfăcuți și guver
nanți este, cu siguranță, departe de adevăr. 
Șrapnelele cu sute de gloanțe, tunurile ca 
repetiție, arma Manlicher, carabinele, baio
netele și toate celelalte mijloace de măcel și 
de omor, —■ au măturat fără îndoială, în 
cele peste două săptămâni de represiune mult 
mai mulți țărani, cari n’aveau ca arme de 
apărare decât tot nelipsitele și robitoarele 
unelte de muncă. Asasinii au luat măsuri 
ca să nu se poată afla această cifră. De sa
tele bombardate, de câmpurile de măcel, de 
locurile de execuție nu se putea apropia 
nimeni.

Armata cuceritorului Carol lua toate mă
surile ca nici măcar urma locurilor de în
gropare să nu se poată cunoaște.

Dar, de bunăseamă, că peste 20.000 
de țărani au picat jertfă răzbunărei și ne
merniciei stăpânitoare, adecă întreit s’au 
împătrit, cât au căzut la 1877 în războiul 
cu turcii.

*
Martiri! Unde sunt mormintele voastre ? 

Copilașii voștri galbeni de boală, soțiile 
voastre slabe, părinții voștri îmbătrâniți 
nevoi, v’au găsit gropile in care v au arun
cat netrebnicii ? Vin ei în faptul serii, Sâm
băta, după muncă, să plângă pe mormintele 
voastre și din respirația pământului frămân
tat cu sânge să-și întărească sufletele și 
voința ? S’au poate, că de-asupra voastră 
plugul boeresc răstoarnă brazda, ca să crea
scă păpușoaiele și grânele, îngrășate cu sân
gele vostru?

Deci de martirii din 1907, trebue să ne 
amintim de-apururi. Deși lupta lor a fost 
dusă pe căi greșite, totuși scopul luptei era 
mare și sfânt. Viață, pământ, libertate și 
dezrobire urmărea ea.

Să ne descoperim cu evlavie la amintirea 
aceștor eroi necunoscuți. Sufletele noastre 
să n’aibă odichnă până-ce nu vor ajunge 
să îndrumeze țărănimea, poporul întreg mun
citor, pe căi drepte și sănătoase, pentru-ca 
pe aceste căi țărănimea să dobândească 
ceea-ce urmăreau martirii ei din 1907: 
pământ și libertate".

*
Cu ocaziunea publicării acestui articol, 

poate vedea muncitorimea română din Un
garia, ce muncă hoherească, a comis gu
vernanții „României libere", în primăvara 
anului 1907, față de țăranii români, față de 
frații noștri Români. S’a ucis român pe ro
mân, la poruncă românească. O astfel de 
istorie, atât de îngrozitoare, atât de barbară, 
chiar după-cum spune autorul articolului la 
început, nici pe timpul năvălirilor barbare 
nu s’a pomenit. Deci și muncitorimea ro
mână din Ungaria, va păstra memoria mar
tirilor picați jertfe, în urma răzbunărei că
lăilor guvernanți români.

Muncitorii roniâni din Buda- 
pesta țin întruniri și conferințe științifice, 
serate literare, în fiecare Duminecă scara 
la orele 8, în sala ospătăriei Jlolecz 
Uavton, VII., lluszâr-utxa Nr. 1.0, 
colț eu Szcgenyhâz-ter.



CRONICA.
— De-ale muncitorimei române 

din Budapesta. Duminecă, în 4 Apri
lie s’a ținut o conferință asupra Războiului 
la secțiunea noastră.

La orele 8 tov. losif Csiser salută în nu
mele comitetului pe cei prezenți și reco
mandă de președinte pe tov. Aurel Cristea, 
eare prin un cuvânt - de deschidere, arată 
ce mare însemnătate are acest punct, roagă 
pe tovarăși să asculte în liniște pe vorbitor 
și predă cuvântul tovarășului loan Mihuț, 
care între altele, arată că războiul nu e 
altceva, decât o armă' a clasei domnitoare, 
prin care se folosește a trimite un popor 
în contra altuia, spre a-și vărsa sângele și 
a se măcelării unii pe alții, numai și nu
mai spre a le cucerii pământuri și averi 
pe seama clasei domnitoare și a capitalis
mului. Poporul de jos care merge în luptă 
și își jertfește viața, nu are nimic în urma 
războiului, decât suferință. Apoi se ocupă 
pe larg cu războaiele trecute, precum ce 
a determinat conflictul Austro-Ungar. Mai 
iau cuvântul tov. Csiser, Buciumean, Budha, 
și alții, în urma cărora tov. Cristea, declară 
ședința de închisă, și roagă pe tovarăși a 
face agitație cât mai mare pentru adunarea, 
generală care se va ținea Duminecă în 18 
Aprilie seara la orele 8.

— Tuturor tovarășilor de luptă. 
Prin aceste puține cuvinte ne adresăm tu
turor acelor tovarăși din provincie, atât 
dela sate cât și dela orașe, a înființa 
secțiuni românești ale partidului socialdemo
crat. In cari să putem strânge muncitorimea 
română, ca s’o cultivăm și s’o organizăm, 
pe baza ideilor socialdemocrate.

Pe lucru tovarăși!
— „Vorwărts“, organul zilnic al to

varășilor noștri din Germania, a împlinit 
săptămâna trecută 25 ani de existență. Cu 
această ocaziune el a apărut în 48 de pa
gini, cuprinzând articole datorite tuturor 
fruntașilor socialiști din lumea întreagă. 
Acest nuiiiăr iîîâi corrțiue fotografia atelie
relor de compoziție, sala de mașini cu su» 
perbele-i rotative, mașinile de cules, atelie
rul de zincografie, precum și librăria cu 
casa de editură.

Astăzi, „ Vorwărts“ se tipărește zilnic în 
140.000 de expemplare și realizeză un be
neficiu anual de 80.000 lei, care se varsă 
în întregime la casa partidului.

Dar cum ne lăudăm noi, cu ziarul no
stru? Tovarăși, luați pilde!

— Lupta pentru constituție in 
Fersia. Din Tiflis se anunță, că capul re
voluției Panow supus bulgar se află în 
Astrabat. Locuește în casa guvernorului, 
pe care atârnă steaguri revoluționare cu ur
mătoarele inscripții: „Trăiască constituția!“ 
„Piară Șahul!“ Trupele lui Panow, cari 
să află în mai multe orașe, și să pregătesc 
spre Teheran. In Teheran se află deja două 
mii de revoluționari, cu 6 tunuri și multe 
tunuri.

Șahul numai așa s’ar învoi, a da din nou 
constituția, dacă Anglia și Rusia îi va asi
gura și pe mai departe atât dinastia, cât și 
averea.

— Au plecat Ia groapă, dar pe 
mort l’au uitat acasă. Un lucru in
teresant s’a întâmplat cu ocaziunea unei 
înmormântări — după-cum se anunță din 
Luzcrna — în satul Vanvil. A murit băiatul 
de 3 ani, al celui mai bogat om din sat, 
ear la înmormântare au venit și cunoscuții 
din satele învecinate. Tatăl în doliu, fiind 
ca partizan al obiceiurilor vechiu, și-a cin
stit cât se poate de bine pe jalnicii cuno- 
scuți, cu mâncare și cu beutură și numai 
după aceea au mers la cimitir (progadie). 
Insă acolo a prins marea mirare pe jalnica 
adunare: că pc mort, l’au uitat acasă. După 
asta s’au întors frumos la casa mortuară și 
au luat pc mort, și-au plecat din nou cu 
mortul spre cimitir.
~ O mamă vitrigă, ca — bestie. 

Din Praga se anunță: Mcrcurea trecută s’a 

pertractat procesul criminal intentat contra 
Măriei Beverka, nevasta unui muncitor pe- 
trar, înaintea curții cu jurații din Praga. 
Această femee și-a omorât în mod bestial, 
copilașul vitrig (mașter) de doi ani, băgând 
prin trupul de jos copilașului un drot, prin 
care i-a străpuns mațele și plumâna, în urma 
căreia copilașul a murit momentan.

Femeea bestială în tot decursul pertrac
tării procesului, s’a purtat foarte liniștit, 
voind ca să pună vina, ca și când sorioara 
copilașului ar fi comis această faptă be
stială. Femeea a fost condamnată la moarte, 
prin ștreang.

— Pentru 260 coroane, a ucis 
pe tatăl-seu. Din Orșova se scrie: Ilie 
Bibescu în etate de 58 ani, având un câștig 
bunișor, întotdeauna dispunea de o sumuliță 
mai mare de bani. Insă bătrânul avea și 
un ficior cu numele Mihail, în etate de 30 
ani, care a fost în mai multe rânduri în
temnițat pentru furături. In timpul din urmă 
a simțit, că tatăl seu are o sumuliță mai 
mare de bani. Intr’o seară, când dormiau 
laolaltă în odaie, și-a luat cuțitul ascuțit și 
cu trei împunsături de cuțit și-a omorât pe 
tatăl-seu, i-a furat cele 260 coroane și-a 
plecat la petrecanie. Dimineața la orele 5, 
s’a întors acasă, dând de mamă-sa, care se 
plângea amarnic asupra corpului ucis. In 
acel timp cât vecinii fugeau să dea de știre 
jandarmilor, fiiul criminal a fugit. Insă 
până acum, jandarmii n’au dat de el.

— Către frații români, cari plec 
sau cari se află în America. După 
cum am fost amintit în unul din numerii 
noștri trecuți, că în Nord-America în orașul 
Erie Pa, s’a înființat secțiunea română a 
partidului socialdemocrat internațional, așa 
că toți acei tovarăși, cari plec la America 
sau cari se află deja acolo sunt rugați a 
căuta sediul secțiunei, iar dacă voesc vre-o 
deslușire dela frații noștri de acolo, să se 
adreseze pe adresa: Cercul muncitorilor so
cialiști români, Erie-Pa, 1605 Plum Str. U. 
St. of America.

Din sindicate.
D^-ale muncitorilor constructori.

Nrul acelor, cari sau împărtășit 
' la ajutoare.

Dela 1 Ianuarie, până la 31 Martie 1909.
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Trimiterea în mărci sindicatului. 
Dela 1 Ianuarie până la 28 Februarie 1909. 
(Mărci (timbre) s’au trimis din unele orașe dc .'10 

fileri, iar cele însemnate cn * 20 fileri,')
Apatin 300, Arad 1000, Aszod 100, Baja 500 

Bistrița 200, Boroșincu 300, Borossebeș 200, Bra
șov 200, Dejaena 50, Detta 300, Deva 300, Deva 
400, Alba-Julia 300, Hațeg 300, Hddinezovâsârhely 
1000, Cluj 500, Cluj, sculptori în peatră 200, 
Lippa 300, Lugoj, 300, Mncăil 300, Mediaș 200, 
Baja-Marc 150, Bcciclierccul-Marc 100, Nagycnyeg

200, Sibiiu 300, Salonta-Mare 50, Sânmiclăușul 
Mare 300, Oradea-Mare 1000, Nâmetpalânka 200 
Oravița 200, Pancsova 100, Pâncota 200, Cinci’ 
biserici 500, Reșița 200, Sighișoara 200, Săcădate 
500, Reginul-săsese 500, Orăștie 300, Sătmar 50 
Szilâgysomlyo 50, Temeskutaș 200, Timișoara 3oo’ 
Turda 300, Vârșeț 500, Ocna 300, Zilah 200, Zsom- 
bolya 300.

Spicuiri.
Christos în biserica de azi.

Isus in Sinagogă. Servitorul: „Puneți 
pălăria pe cap!“ — Isus: „Eu n’am pălă
rie!“ — Servitorul: „Atunci afară! Aici 
numai cu pălăria pe cap se poate preamări 
pe D-zeu!“

Isus in biserică. Isus: „In ce limbă 
să cântă aici ?“ — Servitorul bisericei: „In 
latinește !“ — Isus : „Insă eu nici-când n’am 
știut să vorbesc altă limbă, decât în limba 
hebreiă!" — Servitoru bisericei: „Ce, tu 
nu ști decât hebreiește ? ! Atunci afară de 
aici, jidan spurcat! . . .“

Kossuth și emigrantul.
Kossuth mergând la plimbare prin Fiume 

oprește locului pe un comisionar (hordar), 
care din întâmplare ducea cufărul unui emi
grant pe vapor, și-l întrebă:

— A cui este acest bagaj ?
— Al unui emigrant, care n’are de lucru 

și merge la America să se plimbe, îi răs
punde comisionarul.

Kossuth: Ei, de ce nu-i spui, să numai 
cheltuie paralele de geaba, să se plimbe 
aici unde și-a făcut datoria.

Comisionarul: Chiar și eu i-am fost spus 
astfel.

Kossuth: Și ce ți-a zis pribejitul.
Comisionarul: Că mai bine să plimbă în 

America liberă, decât în Canaanul ungu
resc.

Kossuth : Are dreptate, spune-i .din par
te-mi că-i poftesc călătorie albastră.

Comisionarul: Mersi dle Kossuth ! Ajun- 
gă-ți cei mai dragi urma pribegițului.

De pe cîmpul de luptă
Lucrătorii constructori.

Rugăm comitetele grupelor, ca să ne în
științeze întotdeauna, despre eschiderile, boj- 
coturile și grevele ce se fac, ca să putem pu
blica altfel, în caz contrar nu vom mai 
publica nimic.

De ocolit e în Ungaria pentru muncitori 
constructori: Arad, Bekes, Szolnok, Zilah, 
Nagyenyed, Nagybecskerek, Orăștie (cons
trucția colegiului). Oroshâza, Marosvâsar- 
hely, Degh (lucrările lui Fekete Istvân, 
Veszeli Pal și Kbntos Jbzsef), Cluj, Hune
doara (lucrările lui Havas), Medgyes, Er- 
zsebetfalva, Caransebeș, Adony, Nagyszent- 
miklds (construcția spitalului), și Nagybânya.

Foșta redacției.
Toți acei căror le-a espirat abona

mentul, sunt rugați a-l reinoi, căci 
in caz contrar suspendăm trimiterea 
foilor.

G. Cr., Brașov. Primesc fiecare foile? 
Salutări la toți.

Marcu, Ezeres. Cele trimise au rămas pe 
viitor. Noi nu putem merge în chestia dtale 
să interpelăm pe ministru. Insă ți-om da 
sfat prin scrisoare.

Marinau, Berini. Până acum nu mi-a reu
șit a-ți împlini cererea. Poate mai târziu.

Studentului universitar. Cu amintitul nu 
avem nici o legătură. Că o fi fost socialist, 
asta nu i-o tăgăduim. Dar astazi să mă scu
zați, nici nu știu de ce partid se ține. Dân
sul e ca vremea schimbătoare. Salut.

Marian. Să 'poate. Atunci ce ai cu cl ? 
Ar fi mai bine să-ți vezi dc lucru. Un so
cialist îsi cunoaște chemarea și punctum.
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